电影《周立波回清溪》观摩研讨会在京举行

本报讯 5月 13日,电影《周立波 回清溪》在京举行观摩研讨会。著名 文艺理论家仲呈祥、中国广播电视社 会组织联合会副会长童刚、中国作家 协会副主席阎晶明、中国文联电影艺 术中心常务副主任宋智勤、北京师范 大学中国文化国际传播研究院执行 院长向云驹、中国艺术研究院影视所 所长赵卫防、人民日报文艺部文学编 辑室主编张健、中国电影艺术研究中 心研究员皇甫宜川、北京电影学院文 学系副教授杨蕊、中国电影评论学会 理事高小立等专家学者以及湖南省 政协原副主席、湖南省文联原主席、 影片编剧谭仲池,影片编剧、导演赵 楠等影片创作者代表齐聚一堂,观摩 影片并展开研讨。

湖南省委宣传部副部长、省电影 局局长任晓山,湖南省委宣传部电影 处处长欧阳文风,潇湘电影集团党委 副书记、总经理李红,湖南省委部电 影处副处长刘开云,潇湘电影集团副 总经理欧阳翀,潇湘电影集团总经 理助理、办公室主任熊婷婷, 潇湘第 二影业有限公司副董事长周琦,湖南 潇湘电影频道副总监陈曙光,湖南清 溪文化旅游发展集团有限公司副总 经理李波等参加研讨。研讨会由中 国文联电影艺术中心网信处处长王 纯主持。

作为以文艺赋能乡村振兴的优 秀作品,《周立波回清溪》讲述了六 十多年前,周立波回到老家清溪村, 他与农民同吃同住同劳动,积极投身 到轰轰烈烈的农业合作化运动中,并 创作出著名小说《山乡巨变》的 故事。

谭仲池表示,在如今的时代背景 下再写周立波是时代的呼唤,"我们 必须写合作社运动,如果不写它会忘

记一段非常宝贵的历史轨迹,如果没 有当时的《山乡巨变》,就不存在今 天的乡村振兴,我认为这是一个共产 党的作家应该担当的现实主义创作

《周立波回清溪》是赵楠编剧的 第七个电影剧本,是她导演的第二 部长片,她在片中塑造了一个追求 真理、大公无私的周立波形象。在 经过前期的案头工作后,创作团队 选择以周立波1955年回到老乡益阳 清溪村,与农民同吃同住同劳动,积 极加入到合作社建设过程当中,从 而写出小说《山乡巨变》的故事。"我 们将故事浓缩在这个阶段,主线就 是写公与私、集体与个人的冲突,刚 好片中对立面人物是立波先生的堂 哥,这样写我觉得周立波不但是一个 合作社的旁观者,也能设身处地投入

会上,各位专家也从时代意义、 文化内涵、内容创作等方面对影片给 予了高度评价,并对影片之后的宣发 营销建言献策。仲呈祥称赞了影片 的影像画面和人物塑造,他表示画面 有巧思、构图讲艺术,人物塑造生动 鲜活,"故事讲得很感人,我是专心 致志看进去了。"童刚肯定了影片的 现实意义,他表示,影片展现了一个 深入生活、扎根群众、实事求是、为 民请命的周立波,为当下观众树立了 楷模,同时也是一道亮丽风景线, "我们很多人可以对着镜子寻找自己 所走的道路。"

阎晶明认为,影片的切入点很巧 妙,"写作家的电影,大家习惯于去 写一个作家的一生,利用两个小时或 者多少集,把这个人的一生都写完, 而《周立波回清溪》切入很具体,聚 焦回清溪这段时间这个故事,他基本

不涉,是比较好的。"宋智勤表示,电 影无论是画面的精湛程度,演员的细 腻表演,还是服化道具体细节,故事 性的语言表达,场景的镜头转换,都 生动诠释了乡土变革与乡村振兴的 历史源流,也展现了周立波为时代描 摹,为人民创作的人民作家形象。

赵卫防表示,影片从周立波回清 溪这段历史,写出了周立波以人为本 的思想,也体现着周立波的作品思想 和美学观,"这种写法没有停留在历 史本身,而是和当下我们提倡的以人 民为中心、以人为本是相通的,难能 可贵。"张健对片中蕴含的情感印象 深刻,"影片不仅反映出了优秀作家 的家国情怀、乡梓之情,也体现出一 个优秀作家对待群众、对待亲人、对 待创作,对待生活的情感和态度,很 细腻,抓人感人、以真情动人。"

皇甫宜川称赞了片中的写意段 落,"影片里面集体婚礼大段很美, 让这个人物从历史当中穿越出来走 到了今天,我们看见了背后的拖拉 机,整洁的街道,青年从整洁的街道 上穿过去,不明的情感在升华,不同 人看这个影片会有不同的感受,我悟 出来的是真挚情感对生活的热爱,以 及对人民的尊重。"

在杨蕊看来,主创团队基于知识 分子对社会状况的冷静和观察,展现 了周立波的心理变化过程以及良知 和政治使命之间的相互斗争,不仅再 现了历史,也赋予了这段历史鲜明的 当代特征。高小立认为,影片把周立 波的情感世界展现得自然、真切、流 畅,"写到了他和众乡亲的情义,包 括他与两任妻子的情感,父女、父子 之间的情感都有琢磨,写出了人物的 多面性。"

(姬政鹏)

江西于都县开展庆"五一"红色电影展映活动



本报讯 5月1日,中央红军长征 出发纪念园游客接踵而至,纪念碑广 场人潮涌动,气氛火爆热烈,临近傍 晚,公益电影放映人员达到广场,架 机扣幕,拉幅接电,准备放映。银幕 前,有拍照留念的,有询问影名的, 也有竖指称赞的,每当看到这种情 形,放映员都会从内心喷发出一股强

劲的工作动力。

生长于长征源头、红色圣地的于 都人民,红军后代比比皆是,红色基 因代代相传,对红色电影倍受青睐, 每逢周末、节假日,在中央红军长征 出发纪念碑广场放映红色露天电影 多年来从未改变,变的是节目内容, 不变的是观影热情,市民们来这里观 看红色电影已成习惯。

红色故事宣讲,幻灯片宣传,是 长征出发纪念碑广场映前的必备课, 晚七点,随着银幕上农村数字电影龙 标的显现,正式拉开了于都县庆"五 一"红色电影展映活动的维幕,此次 活动在全县各乡镇同步进行。

为了开展好此次活动,确保优质 高效放映,于都县电影公司提前集中 全县24套数字放映设备进行了全面 检修维护,同时组织了《国礼》《飞越 绝境》《我不是王毛》《水族魂1944》 《狼群》《血战敖伦布拉格》《人间正 道》等优秀电影节目。

电影是人们喜闻乐见的一种艺 术形式,公益电影放映员非常受人尊 重,他们日落而作,深夜而归,奔赴 农村、社区、广场放映,他们用心、用 情、用力把电影放好,通过电影镜头 给群众送政策、送知识、送欢乐,为 丰富人民群众精神文化生活,提升百 姓道德素质,增强人们爱国热情和民 族自豪感,为乡村文化振兴,推动社 会进步发展,贡献出自己的一份

(张文学)

中国动画学派文脉传承孙立军学术邀请展 暨数字动画新质生产力学术论坛举行

本报讯 近日,由南京艺术学院 传媒学院、美术馆联合主办的墨舞 画韵——中国动画学派文脉传承孙 立军学术邀请展暨数字动画新质生 产力学术论坛在美术馆报告厅开 幕。国家广电总局宣传司原司长、 现中国动画学会会长马黎,南京艺 术学院党委副书记、校长张凌浩,中 国美术家协会动漫艺委会主任、教 育部戏剧与影视教学指导委员会副 主任、北京电影学院副院长孙立军 参加了开幕式。

张凌浩在致辞中表示,此次展 览中汇集了孙立军教授创作的诸多

漫画、动画短片代表作,同时也专门 策划了孙教授水墨绘画和手稿作品 的特别单元,我们可以清晰见证他 在近四十年的艺术探索中如何不断 实现自我超越。孙立军教授水墨作 品强调的不仅是有形的动画景观, 更是中华民族特有的精神价值、水 墨动画的精气神。

马黎表示,中国动画学会自 1985年在上海成立,致力于推动中 国动画技术水平提高,促进动画创 作以及理论探讨,服务行业发展,加 强国际影响力。她呼吁,我们站在 中国动画百年的这样一个交叉口

上,应该传承中国动画人的百年荣 光,应该续写新的辉煌。

孙立军在致辞中指出,作为学 者或者作为教学研究人员,需要引 导年轻教师和学生理性看待产业发 展,正确认识中国动画艺术与世界 动画艺术的关系。经典的作品,有 些是靠一个人一生去体验、去学习、 去了解,才能够掌握到文化的精髓。

开幕式结束后,与会专家学者 赴美术馆实验空间参观了"墨舞画 韵——孙立军学术邀请展"。

(影子)

范伟周冬雨主演《朝云暮雨》北京首映



本报讯5月13日,电影《朝云暮 雨》在北京举行了"雨散云收"全国首 映礼。影片导演张国立与领衔主演 范伟、周冬雨、毛孩、邓飞等一同

《朝云暮雨》讲述了老秦(范伟

饰)服刑27年后出狱,只想娶妻生子 弥补未尽孝道,开启新的人生,却意 外结识同样刚出狱的女孩常娟(周冬 雨饰)。他求子,她求财,"同是天涯 沦落人"的两人开始了一段各怀目的 的利益婚姻。电影不仅呈现了人性 的阴暗与罪恶,同时引发了观众对于 骗婚、生育、性同意等众多社会性议 题展开"辛辣"思辨。在近日发布的 "开麦审判"特别视频中,观众的点评 火药味十足,"激情开麦"审判片中两 个重刑犯的互害婚姻骗局,剖析"可 怜之人的可恨之处"。"又爱又恨却让 人细思极恐""故事荒唐却足见人性 真实"……视频里观众们对于影片进 行了一场法理情理的双重审判,罕见 地掀起了一场极致两极化的观点争 辩,在这两个可恨的可怜人身上看见 最真实的人性之恶,更向现实社会抛 出了层层灵魂质问,令人深思。

《朝云暮雨》凭借充满矛盾与争 议的故事与人物,用细思极恐的细节 与耐人寻味的结局共同为观众带来 一次与众不同的观影体验。对于导 演张国立来说,他力求在电影中兼顾

真实感和戏剧性,老秦与常娟的故事 正是这两者的完美结合。本片改编 自真实故事《穿婚纱的杀人少女》,片 中人物与故事尽显极致的戏剧性又 有真实原型可考。张国立表示:"选 择这个题材是被《穿婚纱的杀人少 女》这个名字所吸引,但深入了解后 发现这个故事比原题字面上要生动、 深刻得多。故事性强、冲突性强,想 死的人死不了,想活的人活不好,这 是这个故事的一个重点。"

演员范伟刚凭借该老秦这一角 色获得第十四届北京国际电影节"天 坛奖"最佳男主角奖,他现场为观众 解答了老秦的生子执念从何而来: "孝顺的老秦出狱后的执念是一定给 父母做点什么,不孝有三,无后为大, 为了弥补孝道,一定要找一个媳妇儿 传宗接代。"他也直言老秦的传统观 念会与当下年轻观众的主流思想存 在冲突,但这种冲突是有意义的,主 创们纷纷表示期待听见观众不同的 声音。

该片将于5月17日全国上映。

(赵丽)

《扫黑·决不放弃》定档6月8日上映

本报讯 近日,电影《扫黑·决不 放弃》发布定档海报及定档预告, 宣布将于6月8日端午节全国上 映,影片由五百执导,这也是五百 继大热口碑剧集《扫黑风暴》后的 又一扫黑题材力作。

《扫黑·决不放弃》讲述了奎州 市刑警队李南北(肖央饰)俞青(范 丞丞饰)这对怨种师徒意外抓获潜 逃多年的黑社会头目,一时间各方 势力纷纷卷入,离奇旧案再起,风 暴再度升级。更多的剧情内容从定 档海报中也可窥见一丝端倪,"这 次力度不一样了"简单的一句话却 重如千钧,海报上肖央、余皑磊、范 丞丞、李诚儒、杨皓宇、石兆琪或坐 或立于厚厚卷宗中,神色各异;而 占据半幅尺寸下跪的膝盖带来让人

心颤的战栗感,这一跪,跪下的是 不仅是普通人的尊严更是百姓对正 义的期盼,而未曾露出的面孔到底 遭受着怎样的痛苦,背后又隐藏着 怎样的故事也等待着观众走进影院 伴随定档海报,电影《扫黑·决

不放弃》也曝光了定档预告,颇具 新意地从另一角度以喜剧方式打开 扫黑行动,以"窝囊师徒"李南北 (肖央饰)俞青(范丞丞饰)的视角 讲述日常办案中的酸甜苦辣,勾勒 出平凡真实的一线工作日常。当 "躺平师傅"遇上"上进徒弟",当明 哲保身的中年处事哲学遇上细思极 恐的案件线索,看似被磨平棱角的 只求平安的李南北挑起扫黑重任, 携徒弟俞青等警队众人对抗那双



"看不见的手",为百姓追问一个真 相,为无辜者抚慰冤屈。

(影子)

邱礼涛新片《谈判专家》定档6月8日



本报讯 电影《谈判专家》近 日发布定档预告及海报,宣布将

于6月8日上映。影片由刘德华 监制,邱礼涛编剧、导演,刘青云、 吴镇宇领衔主演。

《谈判专家》短短一分多钟的 定档预告,足见充满谜团的剧情 设计,紧张刺激的语言交锋中, 透露着谈判专家这一职业"以语 言为武器"的精彩看点。饰演谈 判专家的刘青云出其不意变成绑 匪,大胆在警署内挟持人质,三 言两语就将警方派来的谈判专家 "教学"到崩溃,直到卓文伟点名 的谢家俊现身,他以游刃有余的 话术让局势迅速转变。定档海报 中,两位谈判专家身着防弹衣, 分别比出"一"与"二"的手势,不 可让步的神情似乎预示二人焦灼 的谈判拉锯。

戏里的谈判交锋剑拔弩张,戏 外的刘青云、吴镇宇却是有着四 十年交情的老友。电影《谈判专 家》是两人时隔19年再合作,少见 的新鲜搭配让这次的双强谈判更 具看点,两人在影片中非敌非友, 却又极具张力的对手戏不禁令人 期待拉满。此外,影片在配音上 也下足功夫,片中为刘青云配音 普通话的谭王鸿,此前就曾为《暗 战》中同样饰演谈判专家的刘青 云做过配音,吴镇宇的配音张艺, 也在《创世纪》等诸多经典港片港 剧中配音,二人以十足的"港味 儿"带观众找回纯正的经典记 (影子)

电影表演艺术家石维坚逝世

本报讯 电影表 演艺术家、电影《天 云山传奇》主演石维 坚因病于 2024年 5 月12日8时许在北 京去世,享年89岁。

石维坚 1935年 生于江苏淮安。 1950年考入上海人 民艺术剧院演员培 训学馆,1956年调入

主要角色。

《一仆二主》《桃花扇》《汾水长流》等话剧中担任

中央实验话剧院,在

1981年在谢晋 执导的《天云山传 奇》中饰演男主角罗 群,该片获得第1届 金鸡奖和第4届百 花奖最佳故事片等 多项大奖。1983年 和谢晋合作了电影 《秋瑾》,饰演孙中 山。1991年,石维坚 出任中国青年艺术 剧院院长。参演过

《八仙的传说》《开国大典》《我心依旧》《太平使

命》等影片。 (支乡)